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L'anno duemiladiciannove, il giorno sedici del mese  di settem-

bre alle ore dieci e minuti cinque 

16 settembre 2019, ore 10,05 

in Roma, nella Sala Riunioni al primo piano del pal azzo del 

Rettorato, dell’Università degli Studi di Roma “La Sapienza”, 

p.le A. Moro, n. 5, innanzi a me Dr.ssa Angela Silv ia LUONGO 

AUDITORE, Ufficiale Rogante della predetta Universi tà, auto-

rizzata a ricevere atti in forma pubblico-amministr ativa con 

Disposizione del Direttore Generale n. 2753 del 19 settembre 

2012, è presente l’Arch. Daniela SORANA, nella sua qualità di 

Responsabile Unico del Procedimento (R.U.P.). 

Il R.U.P. mi chiede di far constatare il proseguime nto delle 

operazioni di aggiudicazione da atto in forma pubbl ico-

amministrativa. 

Il R.U.P. ammette nella sala, previa identificazion e, il Sig. 

OMISSIS, nato a OMISSIS, per la Società di servizi ISO-GARE di 

Flavia Miglietta che chiede di assistere alla prese nte gara. 

Io, Ufficiale Rogante, ricordo che nella precedente  seduta del 

29 luglio 2019, il R.U.P. aveva sospeso il pronunci amento cir-

ca l’ammissione o meno, al prosieguo della gara, de l costi-

tuendo RTP SPIBS SRL (mandataria)- LENZI CONSULTING  SRL (man-

dante) – GEOLOGO MAURIZIO SCARDELLA (mandante) - AR CH. ANNA 

KASTRINOU (mandante) - DOTT.SSA MARIA CONCETTA CAPU A (man-

dante), dando mandato agli Uffici dell’Amministrazi one di 

chiedere integrazioni, nel senso specificato nel ve rbale della 
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seduta sopraccitata. 

Gli Uffici dell’Amministrazione, in ottemperanza a quanto de-

ciso dal R.U.P., hanno provveduto ad inoltrare, tra mite piat-

taforma telematica, la nota di richiesta prot. n. 0 072848 del 

26 agosto 2019. 

Il R.U.P., quindi, accede alla piattaforma e consta ta che, en-

tro il termine perentorio del 02 settembre 2019, in dicato con 

la sopraccitata nota di richiesta, risulta pervenut a una comu-

nicazione del costituendo RTP SPIBS SRL (mandataria )- LENZI 

CONSULTING SRL (mandante) – GEOLOGO MAURIZIO SCARDE LLA (man-

dante) - ARCH. ANNA KASTRINOU (mandante) - DOTT.SSA  MARIA CON-

CETTA CAPUA (mandante). 

Il R.U.P. procede, pertanto, a verificare la docume ntazione 

prodotta e, constatandone l’esaustività, decide di ammettere  

il costituendo RTP SPIBS SRL (mandataria)- LENZI CONSU LTING 

SRL (mandante) – GEOLOGO MAURIZIO SCARDELLA (mandan te) - ARCH. 

ANNA KASTRINOU (mandante) - DOTT.SSA MARIA CONCETTA  CAPUA 

(mandante)  alla fase successiva della gara. 

Il R.U.P. prosegue, quindi, nell’apertura delle off erte perve-

nute e nell’esame della documentazione amministrati va ivi con-

tenuta. 

Viene aperta, pertanto, la busta amministrativa sot toposta al 

sistema telematico dal costituendo RTP ARCHITETTO G IOVANNA MA-

SCIADRI (mandataria) - STUDIO PESSION ASSOCIATO(man dante) - 

ARCHING SRL (mandante) - INGEGNERE DANIELE ANDERLON I (mandan-
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te) - STUDIO SAURO DI SAURO PER. IND. GIANLUIGI (ma ndante) - 

ONLECO SRL (mandante) - DOTT. GEOLOGO NICOLA CAVANN A (mandan-

te). 

Il RUP rileva che: 

- per lo STUDIO PESSION ASSOCIATO(mandante) manca l o statuto 

dell’associazione professionale e, ove non indicato  il rappre-

sentante, l’atto di nomina di quest’ultimo con i re lativi po-

teri, ai sensi del punto 15.3.2.24. del disciplinar e di gara; 

- per la ONLECO SRL (mandante), il legale rappresen tante non 

ha dichiarato quanto indicato al punto 15.3.1. lett . i) del 

disciplinare di gara (organigramma aggiornato di cu i all’art. 

2 del D.M. 263/2016, oppure che i medesimi dati agg iornati so-

no riscontrabili sul casellario delle società di in gegneria e 

professionali dell’ANAC). 

Il RUP rileva altresì che, in ordine al requisito d el persona-

le di cui al punto 7.3 lett. j): 

- l’ARCHITETTO GIOVANNA MASCIADRI (mandataria) ha d ichiarato 

n. 2 unità; 

- lo STUDIO PESSION ASSOCIATO (mandante) ha dichiar ato n. 2 

unità; 

- la ARCHING SRL ha dichiarato n. 2 unità; 

- l’INGEGNERE DANIELE ANDERLONI (mandante) ha dichi arato n. 1 

unità; 

- lo STUDIO SAURO DI SAURO PER. IND. GIANLUIGI (man dante) ha 

dichiarato n. 1 unità; 
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- la ONLECO SRL (mandante) ha dichiarato n. 2 unità ; 

- il DOTT. GEOLOGO NICOLA CAVANNA (mandante) ha dic hiarato n. 

1 unità. 

Il RUP rileva che, ai sensi di quanto prescritto da l discipli-

nare di gara, nel caso di raggruppamenti temporanei  misti, 

quale il raggruppamento in questione, il requisito del perso-

nale è quello prescritto al punto 7.3 lett. j) 1) d el disci-

plinare di gara (almeno 9 unità), requisito che dev e essere 

posseduto in misura maggioritaria dalla mandataria (Arch. Gio-

vanna Masciadri), come prescritto al punto 7.4 del medesimo 

disciplinare. 

Sulla scorta delle dichiarazioni rese non è stato r iscontrato 

il possesso della misura maggioritaria, rispetto al le mandan-

ti, del requisito di cui al punto 7.3  lett. j) 1) del disci-

plinare di gara relativo al numero medio annuo di p ersonale 

tecnico in capo alla mandataria Arch. Giovanna Masc iadri. 

La restante documentazione prodotta risulta complet a e confor-

me a quanto richiesto dal bando e dal disciplinare di gara. 

Il R.U.P., quindi, esclude  il costituendo RTP ARCHITETTO GIO-

VANNA MASCIADRI (mandataria) - STUDIO PESSION ASSOC IATO (man-

dante) - ARCHING SRL (mandante) - INGEGNERE DANIELE  ANDERLONI 

(mandante) - STUDIO SAURO DI SAURO PER. IND. GIANLU IGI (man-

dante) - ONLECO SRL (mandante) - DOTT. GEOLOGO NICO LA CAVANNA 

(mandante)  dal prosieguo della gara per il mancato possesso d a 

parte dell’Arch. Giovanna Masciadri (mandataria)del  requisito 
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di cui al punto 7.3 lett. j) 1) del disciplinare di  gara, in 

misura maggioritaria rispetto alle mandanti STUDIO PESSION AS-

SOCIATO, ARCHING SRL e ONLECO SRL. 

Viene aperta la busta amministrativa sottoposta al sistema te-

lematico dal costituendo RTP POLIS SRL (mandataria)  - STUDIO 

PROFESSIONALE ASSOCIATO PROGEST (mandante) - DANIEL E BIANCHI 

(mandante) - GEORES STUDIO TECNICO ASSOCIATO (manda nte) - AR-

CHITETTO GENNARO FARINA (mandante). 

Il RUP rileva che i legali rappresentanti del costi tuendo RTP 

hanno dichiarato nella Parte IV – Criteri di selezi one - Se-

zione α dei DGUE prodotti di soddisfare i criteri di selez ione 

richiesti; i medesimi legali rappresentanti hanno, comunque, 

provveduto a compilare le sezioni A, B e C della st essa Parte 

IV del DGUE.  

Il R.U.P. ha riscontrato una mancanza di coerenza t ra le di-

chiarazioni rese nella Parte IV Sezione α dai legali rappre-

sentanti degli operatori - STUDIO PROFESSIONALE ASS OCIATO PRO-

GEST (mandante) e ARCHITETTO GENNARO FARINA (mandan te)e quanto 

dichiarato dagli stessi, nella Parte IV Sezione C d el DGUE, 

con riferimento al requisito di cui al punto 7.3. l ett. h) del 

disciplinare di gara (elenco di servizi di progetta zione e/o 

coordinamento della sicurezza in fase di progettazi one e/o in 

fase di esecuzione e/o Direzione lavori di importo complessivo 

almeno pari agli importi indicati nella Tabella n. 3 di cui al 

medesimo punto 7.3 lett. h) del disciplinare di gar a per cia-
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scuna categoria e ID). 

Il RUP ha, infatti, riscontrato che per le classi e  categorie 

S04, IA01 e IA03 i servizi indicati sono di importo  inferiore 

al minimo previsto nella Tabella n. 3 succitata, ri spettiva-

mente di Euro 2.703.247,89, Euro 757.321,36 e Euro 

1.448.011,78. 

Il RUP rileva, altresì, che i legali rappresentanti  degli ope-

ratori economici POLIS SRL (mandataria) - STUDIO PR OFESSIONALE 

ASSOCIATO PROGEST (mandante) e ARCHITETTO GENNARO F ARINA (man-

dante) non hanno dichiarato il requisito di cui al punto 7.3 

lett. i) del disciplinare di gara (servizi “di punt a” di pro-

gettazione e/o coordinamento della sicurezza in fas e di pro-

gettazione e/o in fase di esecuzione e/o Direzione lavori 

espletati negli ultimi dieci anni di importo comple ssivo alme-

no pari agli importi indicati nella Tabella 4 di cu i al mede-

simo punto 7.3 lett. i) del disciplinare di gara pe r ciascuna 

categoria e ID). 

Il R.U.P., pertanto, decide, ai sensi del punto 14 del disci-

plinare di gara, di chiedere al costituendo RTP POL IS SRL 

(mandataria) - STUDIO PROFESSIONALE ASSOCIATO PROGE ST (mandan-

te) - DANIELE BIANCHI (mandante) - GEORES STUDIO TE CNICO ASSO-

CIATO (mandante) - ARCHITETTO GENNARO FARINA (manda nte), per 

il tramite dell’Ufficio competente dell’Amministraz ione, asse-

gnando un termine di sette giorni, pena l’esclusion e, di pro-

durre sulla piattaforma telematica: 
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- chiarimenti a cura dei legali rappresentanti degl i operatori 

economici STUDIO PROFESSIONALE ASSOCIATO PROGEST (m andante) e 

ARCHITETTO GENNARO FARINA (mandante), in ordine a q uanto di-

chiarato dagli stessi con riferimento al possesso d el requisi-

to di cui al punto 7.3 lett. h) del disciplinare di  gara per 

le classi e categorie S04, IA01 e IA03; 

- le dichiarazioni, a cura dei legali rappresentant i degli 

operatori economici POLIS SRL (mandataria) - STUDIO  PROFESSIO-

NALE ASSOCIATO PROGEST (mandante) e ARCHITETTO GENN ARO FARINA 

(mandante), circa il possesso del requisito di cui al punto 

7.3 lett. i) del disciplinare di gara (due servizi “di punta” 

di progettazione e/o coordinamento della sicurezza in fase di 

progettazione e/o in fase di esecuzione e/o Direzio ne lavori 

espletati negli ultimi dieci anni di importo comple ssivo alme-

no pari agli importi indicati nella Tabella 4 di cu i al mede-

simo punto 7.3 lett. i) del disciplinare di gara pe r ciascuna 

categoria e ID). 

La restante documentazione prodotta risulta complet a e confor-

me a quanto richiesto dal bando e dal disciplinare di gara. 

Il R.U.P., quindi, sospende  il costituendo RTP POLIS SRL (man-

dataria) - STUDIO PROFESSIONALE ASSOCIATO PROGEST ( mandante) - 

DANIELE BIANCHI (mandante) - GEORES STUDIO TECNICO ASSOCIATO 

(mandante) - ARCHITETTO GENNARO FARINA (mandante)  al prosieguo 

della gara all’esito dei chiarimenti e delle integr azioni ri-

chieste. 
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Il R.U.P. alle ore 13,50 sospende la seduta e l’agg iorna al 23 

settembre 2019 alle ore 10.30.  

IL R.U.P. 

Arch. Daniela SORANA 

 

L'UFFICIALE ROGANTE 

Dr.ssa Angela Silvia LUONGO AUDITORE 

 

 


